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Tarihi Mısır Çarşısı nda 13 Bin Kişiye Aşure Dağıtıldı.

Tarihi Mısır çarşısında aşure heyecanı yaşandı bugün. Vatandaşlar Muharrem ayı nedeniyle dağıtılan aşureyi yiyebilmek için birbiriyle yarıştı. Dualarla hazırlandı, dev kazanlarda pişirildi.

O aşureyi tam 13 bin kişi yedi. Rabbim bunların devamını getirsin. Böyle gelenek göreneklerimizin devamını gelmesi için insanların tabii çok hoşuna gidiyor.

Bize merzamızı alıyoruz hem de bir tane tadına baktık. Bütün Müslümanlara bereketli hayırlı bir gün olsun inşallah. Çok mutlu oluyorum.

Böyle günlerin hatırlandığına çok seviniyorum. Allah kabul etsin bunları yapanlara. Bu kültürler ölmesin, bu adetler yaşasın.

Muharrem ayında aşure geleneği devam etti. Eminönü'ndeki tarihi Mısır çarşısında geleneksel aşure günü düzenlendi. İkram, Kur'an-ı Kerim tilaveti ve duayla başladı.

Vatandaşlar aşure almak için sıraya girdi. Uzun kuyruklar oluştu. Geleneksel aşure gününde tarihi Eminönü Mısır çarşısındayız.

Hazırlanan aşureler usta aşçılar tarafından kazanlarla pişirildi ve soğutularak bu kaplara konuldu. Bu aşureler bugün burada yerli ve yabancı vatandaşlara ikram ediliyor. Ve gördüğünüz gibi yoğun bir kalabalık söz konusu.

Vatandaşlar aşureleri alabilmek için adeta yarışıyorlar. Aşure gününe ilgi büyük oldu. Hazırlanan 13 bin kap aşure kısa sürede tüketildi.

Çok teşekkür ederim. Ben her sene bugün de alıyorum buradan. Allah kabul etsin.

Çok güzel, gerçekten çok güzel. Ülkemiz de çok güzel. Yapanlardan Allah razı olsun.

Allah hayırlarına vesile etsin. Allah hayırlısına vesile etsin. Gerçekten çok güzel bir şey.

Yalova'dan geldim Aşure yemeye.




Kanal 7 Haber
https://www.youtube.com/watch?v=6vh3ooyDprg 

