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CV Nasıl Hazırlanır Video Subtitles
  
Eğitim hayatınız boyunca mezun olduktan sonra iyi bir işte çalışmak için kendinize yatırım yaptınız, her şeyiniz hazır. Peki ya CV`niz? İyi hazırlanmış bir CV, ilgili pozisyona sizin dışınızda yapılan başvurular arasından kolayca sıyrılmanızı sağlayacak. Bunun için öncelikle eğitiminiz, becerileriniz veya iş tecrübelerinize uygun pozisyonlara başvurmaya dikkat edin.
Başvurduğunuz pozisyonun, ilanında belirtilen unsurların CV`nizde yer aldığından emin olun. Özgeçmişin işe girmek için değil, görüşmeye çağrılmak için hazırlandığını unutmayın. CV`nizin yalın olması önemlidir. Bu yüzden iki sayfadan uzun olmamasına dikkat edin. 
İsminiz, iletişim bilgileriniz, ehliyet, doğum tarihi, askerlik durumu gibi kısa kişisel bilgileriniz en üstte yer almalıdır. Bunlar birçok pozisyon için ilk değerlendirme parametreleri olabilir. CV`nize fotoğraf eklemek zorunlu olmamakla birlikte, eklenen fotoğrafın sade bir arka planda mümkünse iş kıyafeti ile çekilmesi şık duracaktır. ‘Selfi’ fotoğraflarınızı kullanmaktan kaçının. 
CV`nizde kullandığınız yazı tipi, büyüklüğü, rengi, paragraf biçimi gibi detayların doğru şekilde yapılması hakkınızda daha profesyonel bir izlenim oluşturur. Baştan son aynı fontu kullanmaya dikkat edip, renkli ve italik karakterler kullanmaktan kaçının. Yazım hataları ve devrik cümlelerden kaçınmanız detaylara önem verdiğinizi gösterir. 
CV`nizi hazırlamayı bitirdikten sonra yazdıklarınızı birden fazla okumanız, yanlışlardan kaçınmanızı sağlayacaktır. Deneyimlerinizi, görev tanımlarınızı ve açıklamalarını, değerlendiricinin ilk okumada anlayabileceği bir şekilde, yalın bir dille ifade edin. Mümkünse sayısal değerlerle destekleyin. 
İş hayatı ve eğitim bilgilerinizi, kronolojik olarak sondan başa doğru olacak şekilde biçimlendirin. Gelecekle ilgili beklentilerinizi, kariyer hedeflerinizi belirtin. Hobi veya ilgili alanlarınızı yazarken başvuru yaptığınız pozisyonu göz önünde bulundurun. Abartılı ifadelerden, kendinizi öven açıklamalardan kaçının.
CV`nizde dini inanışınıza, siyasal görüşlerinize, komik veya ciddiyetsiz ifadelere, gerçek dışı bilgilere asla yer vermeyin. Ücret beklentinizi, geçmiş deneyimlerinizde aldığınız ücretleri CV`nizde belirtmenize gerek yoktur. CV`niz sizin bir yansımanızdır. Hazırladığınız CV`nin işe girdikten sonra bile bağlayıcı olduğunu unutmayın. Artık CV`niz hazır. Kariyerinizde başarılar dileriz.


